

# 30省份275名 艾滋病患者 遭遇电话诈骗

## 个人信息疑遭大面积泄露 中疾控称已报请公安部门立案侦查

据《新京报》报道，近日，全国30省份275名艾滋病感染者称接到了诈骗电话，艾滋病感染者的个人信息疑似被大面积泄露。7月17日，中国疾病预防控制中心相关负责人表示，已经报案，将积极配合公安部门尽快破案。



### 【真相】 诈骗者掌握详细信息

艾滋病公益组织白桦林全国联盟负责人白桦一直紧跟诈骗事件。这几天里，他与全国30省份接到诈骗电话的多名艾滋病感染者取得了联系。

截至7月17日晚，白桦林全国联盟共接到来自30个省区市的275例艾滋病感染者被诈骗的情况反馈。

白桦表示，目前只有青海还没有艾滋病感染者接到诈骗电话。

白桦对记者表示，骗子自称是政府部门或卫生局的工作人员，将给艾滋病感染者发放补助。一些感染者被要求提供600-700元的手续费。此外，还有一些骗子自称是疾控部门的工作人员，谎称可以为感染者办理补贴，收费3000元，今后吃药不需要再花钱。

电话交流中，艾滋病感染者们发现诈骗者事先已掌握他们的个人信息，包括真实姓名、身份证号、联系方式、户籍信息、确诊时间、随访的医院或区县疾控部门等。

白桦提醒称，诈骗电话一般都是170开头的号码，建议拒接电话或接听后不承认是自己或家人的相关信息。接到电话后也可以使用手机录音，获取证据与当地疾控部门取得联系进行报警处理。

### 【北京】 36人接到诈骗电话

根据白桦的统计，截至7月17日晚，北京、江苏、浙江三地接到诈骗电话的感染者人数最多，分别为36人、24人和21人。北京的两名感染者和甘肃的一位感染者分别被诈骗3000元、2300元和700元。

北京顺义艾滋病感染者小王在17日上午10时许接到了170开头的诈骗电话。小王对记者表示，对方在打电话的过程中直呼其名字，对他在2015年的确诊时间、在哪里拿药、身份证号、工作单位等信息掌握精准。

小王表示，隐私外泄严重影响了他们的个人生活，“诈骗本身不可怕，可怕的是骗子掌握的信息是百分之百准确的，这让我们很害怕”。在接到诈骗信息后，他已向顺义区疾控部门上报。顺义区疾控部门工作人员称，16日也接到了类似举报，会妥善处理此事。

### 【中疾控】 接到诈骗电话要报案

中国疾病预防控制中心相关负责人17日表示，艾滋病感染者的个人隐私信息受国家法律保护。国家艾滋病感染者相关信息系统被列为国家网络信息安全重点安全保护对象，并且按信息安全三级等级保护进行管理。发现诈骗情况后，中国疾控中心立即启动了信息系统安全应急响应，对相关信息系统开展信息安全排查，并进一步提升了相关加密措施。

该负责人表示，中国疾控中心已经报请公安部门立案侦查，将积极配合公安部门尽快破案，也同时呼吁接到类似诈骗电话的感染者，及时向当地公安机关报告。

### 【律师】 涉嫌诈骗罪可追刑责

北京市康达律师事务所律师韩晓表示，艾滋病人的个人信息属于隐私权保护的范畴，由于疾病本身的特殊性，艾滋病人的相关信息受到法律法规的严格保护。

他表示拨打诈骗电话的犯罪嫌疑人涉嫌诈骗罪，该人非法获取艾滋病患者的个人信息，以发放补助为由获取患者的信任，骗取患者大量财物，使患者蒙受重大经济损失，其行为已经构成诈骗罪。

韩晓分析，依据我国《刑法》规定，诈骗公私财物，数额3000元以上即可追究刑事责任，可处3年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，最高可处无期徒刑。

他同时认为，疾控中心负有对患者相关信息保护的义务，其应当采取适当的技术措施保障患者信息的安全隐秘。如果疾控中心未能履行上述义务，造成患者因信息泄露遭受损失的，其应当承担相应的赔偿责任。而如果其已采取适当措施但仍未能避免信息泄露，则不必承担责任。

### 【应对】 疾控部门发短信提醒

记者获悉，目前，全国多地疾病预防控制中心已陆续展开工作，安徽、浙江、上海、江苏等地的疾控中心已经发出预警。多地感染者称，已经收到当地疾控部门发出的一些手机短信，提醒谨防诈骗。

如安徽芜湖镜湖区疾控中心发给当地感染者的手机短信称：近期有病人反映接到170开头手机通知领取疾病补助，请注意不要在电话里泄露个人银行卡及密码、身份证等个人信息。短信提醒，申请补助仅限当面递交申请材料，不支持电话询问个人资料。另外，病人个人资料仅限户籍所在地疾控部门、现住址疾控部门及上级疾控部门可直接查询，其他机构(包括但不限于民政、公安、社会保障、从未去过的医院等)均无直接能力查调病人病情资料。

### 【延展】艾滋感染者 隐私保护存难题

在我国，艾滋病人的隐私保护早已写入法律。然而在现实中，却屡次出现艾滋病感染者个人信息被不当泄露的事情。

去年，我国的一些高校出现了不当对待患病学生或泄露学生身份的案例。如在天津和湖北等地的高校，一些感染艾滋病的学生被逐出校门的事情。

对此，中国疾控中心副主任高福去年表示，我们基本原则是没有变的，国家的政策还是要保护患者的隐私。

2006年实施的《艾滋病防治条例》是我国防治艾滋病的“根本大法”。其中第39条规定：未经本人或者其监护人同意，任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息。

白桦对记者表示，虽然已经有明确的法律规定，然而在执行中却是另一回事。很多地区的疾控部门或医院对于感染者的个人隐私重视不够，一些初筛阳性检测的医院等机构对于感染者告知方面也存在很大问题。

他举例说，今年我们遇到一连3例都是医学院校面临毕业的大学生或研究生，在实习单位医院抽血发现HIV阳性后，被直接告知其学校及班主任，而不是首先告知感染者本人。

白桦说，我们遇到的多例情况是医院在没有告知病人本人病情的情况下，把相关情况告知其家人，甚至导致家人忍受不住压力被迫辞职、精神抑郁等情况。病人和家属都承受了很大的心理煎熬。

他说，近期某省的NGO组织工作人员也在聊天中提起他所在当地的一个抗病毒治疗定点医院的问题，感染者随访的病历档案随处乱放，病人都可以随意看到其他感染者的个人信息。(李丹丹)

✓国际领先品质技术
✓金牌整形专家团队
✓五星级超舒适环境

# 星美整形 盛装启幕!

活动时间：2016.6.20-8.20

暑期巨献·美丽大放价

免拆双眼皮  
**1280元**

一针美鼻  
**1980元**

一针瘦脸  
**1580元**

韩式半永久眉  
**980元**

韩式孕红唇  
**280元**

腋窝脱毛  
**380元**

眼鼻手术 单项**7折** 双项**6折**

冰点 一个部位**5折**  
永久 两个部位**4折**  
脱毛 三个部位以上**3折**

正品玻尿酸 **买一送一**

自身脂肪填充 **做一送一**

彩光嫩肤/经典纹绣 **一律半价特惠**

五官精雕·面部年轻化·无创塑美·精致曲线·美白祛斑除痘·韩式纹绣

美丽热线 **4857777**

QQ: 2731728732 网址: www.pdsxxy.com  
地址: 矿工路与中兴路交叉口华府商务公寓10楼